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UVÁDĚNÍ VOJSK
DO PLNÉ
BOJOVÉ POHOTOVOSTI
V MÍSTECH 
STÁLÉ DISLOKACE

Velení NATO v úzké součinnosti s vládami členských států tohoto paktu 
systematicky zvyšuje bojovou pohotovost svých ozbrojených sil, zdokonaluje 
plány jejich převedení z mírového stavu na válečný a rychlého zasazení v pod­
mínkách evropského válčiště s cílem předejít vojska členských států Varšavské 
smlouvy v mobilizačním a operačním rozvinutí a hned na počátku války do­
sáhnout převahy. V posledních letech neustále stupňují požadavky nejen na 
zabezpečení nepřetržité bojové pohotovosti, ale také na utajení uskutečňova­
ných opatření. Prověrky orgánů velení, spojovacích systémů a vojsk NATO, zej­
ména USA, svědčí o tom, že směřují nejen к zjištění současného stavu, ale také 
к získání zkušeností z přechodu vojsk do plné bojové pohotovosti, uskutečňo­
vaného v místech stálé dislokace, která umožňují utajit některá opatření nebo 
rozsah jejich provádění. К utajení přechodu orgánů velení a vojsk NATO z mí­
rového stavu na válečný zamýšlejí využít i předem plánovaných cvičení, která 
vyváděným počtem vojsk, techniky a zbraní dosahují takového rozsahu, jenž 
by umožnil zahájit vedení prvních operací kdykoli bez přípravného období.

Zkušenosti, získané ze zahájení 2. světové války i z ozbrojených útoků impe­
rialistických států proti rozvojovým zemím, potvrzují, že agresor se snaží své 
vojenskopolitické cíle do posledního okamžiku utajit nebo vykonávat dezin­
formační činnost к oklamání nepřítele. Např. při zahájení války proti Sovět­
skému svazu se podařilo fašistickému Německu utajit cíl operačního rozvinutí 
především tím, že jeho armáda byla postupně zmobilizována a její přítomnost 
na území Polska a jiných porobených států nebyla ničím neobvyklým.
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Poučením je rovněž barbarský letecký útok USA proti Libyi, který se poda­
řilo, i když celý svět věděl o jeho hrozbě, dovedným manévrem utajit a okla­
mat protivzdušnou obranu libyjské armády.

Pro nás Je důležité všechny tyto zkušenosti analyzovat a vyvozovat z nich od­
povídající závěry pro činnost orgánů velení a vojsk CSLA.

□

V souladu s požadavky základních plánovacích dokumentů na tento výcviko­
vý rok je nezbytné podrobně rozpracovat způsoby uvádění vojsk do vyšších 
stupňů bojové pohotovosti, utajeně, v místech stálé dislokace. Připravit ne­
zbytnou dokumentaci a organizačně tento úkol zabezpečit. Metoda uskutečně­
ní může být různá v závislosti na charakteru svazků a útvarů. Přitom nesmíme 
zapomínat, že tato varlata může být realizována současně se zaujímáním pro­
storů soustředění (rozptýlení, postavení nebo letišť) určenými vojsky, a to 
především rozhodujícími svazky, případně posilovými útvary.

Rozpracování konkrétních opatření v dokumentaci musí zabezpečit plánovi­
té a organizované uvedení orgánů velení a vojsk postupně do vyšších stupňů 
i přímo do plné bojové pohotovosti v místech stálé dislokace.

Dokumentace by měla obsahovat základní opatření, jejichž postupné usku­
tečnění se předpokládá provést do doby možného zahájení agrese nepřítele. 
К zabezpečení utajení bude nezbytné zvyšovat bojovou pohotovost v časovém 
období 14 dnů až jednoho měsíce. Úkoly je nutné rozpracovat na velitelství 
svazů, svazků a útvarů a podle podřízenosti je sladit, technicky a materiálně 
zabezpečit. Bude účelné, aby kromě textové části byly rovněž zpracovány ne­
zbytné grafy se stanovením činnosti a lhůt svazků (útvarů).

Získané zkušenosti a některé současné názory na způsob řešení tohoto úkolu 
potvrzují, že při rozpracování základní dokumentace bude vhodné vycházet 
z této posloupnosti:

1. Stanovení opatření ke zvýšení bojové pohotovosti (bez uvádění orgánů 
velení a vojsk do jednotlivých stupňů bojové pohotovosti) u vševojskových 
svazků (útvarů), útvarů letectva a PVOS к dosažení jejich vyšší připravenosti 
к odražení nenadálého napadení nepřítele s důrazem na:

— zabezpečení vyššího procenta dosažitelnosti velitelského sboru v posádce,
— povolání jednotek z odvelení,
— zvýšení počtu sil a prostředků průzkumu,
— zesílení bojové služby u útvarů a jednotek REB ke sledování radioelektro- 

nické situace,
— zvýšení počtu vyčleněných sil v pohotovostním systému PVO, letectva a 

PVOS,
— navázání součinnosti s jednotkami pohraniční stráže,
— prověření připravenosti objektů polní obrany a jejich rekognoskace,
— nácviky mobilizačních činností u svazků a útvarů na snížených počtech 

a nově vytvářených,
— kontrolu připravenosti materiálu к naložení a vyvezení a další opatření.

20



2. Doplnění některých vševojskových svazků stálé pohotovosti, případně je­
jich vyvedení na taktická cvičení. '

3. Uskutečnění dalších opatření, která zvyšují bojovou a mobilizační pohoto­
vost vojsk a jejich připravenost к odražení nenadálého napadení nepřítele.

Všechna tato opatření je nutné plánovat s využitím prostředků PVO s důra­
zem na obranu míst stálé dislokace, letišť, prostorů vyvedení vojsk a organizo­
vat všestranné zabezpečení bojové činnosti.

Na operačním stupni bude nezbytné zaměřit pozornost na přijetí účinných 
opatření operačního maskování. Půjde zejména o budování klamných VS, rádio­
vých vysílacích středisek, letišť, palebných postavení raketových a protileta- 
dlových raketových prostředků. ‘

Myslíme, že v operační přípravě státního území je účelné plánovat činnost, 
která by zabezpečovala bojovou pohotovost vojsk. Jde především o přípravu 
vyčleněných komunikací, převzetí různých zařízení, náhradních přemostěni a 
o další opatření, zejména z oblasti spojení, dopravy a ženijních prací.

Na taktickém stupni je zapotřebí, aby dokumentace vycházela z úkolů nad­
řízeného stupně (dále konkretizovaných a rozpracovaných). V případě, že pů­
jde o doplnění na válečné počty nebo úplné mobilizační rozvinutí, musí být (po 
organizační stránce) podrobně rozpracována činnost útvaru, rozdělení ubytova­
cího prostoru a vyřešeno všestranné materiální zabezpečení. Kvalita připrave­
nosti vojsk bude záviset také na stavu výcvikové základny útvaru a jejím vy­
užití. Při odkonzervování techniky je zapotřebí stanovit metodický postup, 
práci organizovat ve směnách a promyslet způsob přijetí záloh v kasárnách^ 
případně zorganizovat vývoz techniky koloběhy do určených prostorů.

Pozornost musí být věnována opatřením proti vizuálnímu pozorování (pří­
padně proti diverzní činnosti), přímému strážnímu zajištění kasáren a prosto­
rů soustředění. ‘

Při plnění těchto úkolů je nutné mít na zřeteli morální stav vojsk, schopnost 
jejich řešení v podmínkách nedostatku času a značné psychické zátěže, pečlivé 
sledování a využívání faktorů, které bojovou pohotovost zkvalitňují — zejména 
vojenskou kázeň a organizovanost života vojsk.

Zpracovanou dokumentaci nelze považovat za definitivní, ale naopak, v sou­
ladu s konkrétní situací je nutné neustále ji obsahově i časově upřesňovat a 
doplňovat.

Tak jako nepřetržitě zdokonalujeme bojovou pohotovost, tak musíme zdoko­
nalovat i způsob uvádění vojsk do vyšších stupňů bojové pohotovosti i způsob 
uvádění vojsk do vyšších stupňů bojové pohotovosti v kasárnách. Přitom je 
třeba vycházet z toho, že některá opatření můžeme utajit, když v nezbytném 
rozsahu a vhodně volíme jejich krytí jinou hodnověrnou činností. Je důležité 
si uvědomit, že Jedině sladěnou činností svazů, svazků a útvarů, uskutečňováním 
potřebných organizačních opatření, využitím technických i materiálních mož­
nosti a cílevědomým maskováním lze dosáhnout utajeného přechodu orgánů 
velení a vojsk z mírového na válečný stav a v případě zahájení války snížit 
možné ztráty. Rozhodně musíme vyloučit z jednání orgánů velení a vojsk ži- 
velnost, neorganizovanost a bezstarostnost.
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Opatření je zapotřebí více promýšlet, zejména jejich účinek u vojsk, včas 
zjišťovat nedostatky, jejich příčiny a přijímat odpovídající rozhodnutí к nápravě.

□
V článku jsme chtěli objasnit některé zásady přechodu z mírového stavu na 

válečný v místech stálé dislokace a zdůraznit, že je nezbytné, aby se těmito 
otázkami velitelé a štáby vážně zabývali a při všech opatřeních přípravy veli­
telů a štábů je pravidelně procvičovali.
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